

何谓高质量保育？

榊原 洋一

“提高保育质量”这一口号，从事保教的工作者听得耳朵都快起茧子了。但是，如果试问这个口号实际是什么意思，回答可以说是百人百样。

有人说，是提高保育员的保育态度的意思。只有亲近儿童，理解儿童、认同儿童，才能提高保育的质量。

有人主张，需要提高保育的环境。他们认为，设施的大小和照明，安全性，或者玩具，绘本等的质量都跟保育的质量有关。

另外，也有人认为，能提高儿童的能力和社会性的保育方法很重要。如上所述，对于关系到保育本质的一些问题的解释非常多样化。

儿童是我们的未来。提高保育质量是保障美好未来的最重要的课题。尽管如此，像这样的观点上的不同，不仅给保育现场，甚至会给社会造成混乱。

本演讲中，首先，我对这些论述保育质量的不同观点进行了整理，向大家做一个介绍。然后，我想介绍一个关于保育质量的重要研究——美国的 NICHD 的调查结果。

最后，我向大家报告一下我自己所做的关于 QOL (Quality of Life，意为生命、生活的质量) 指标的研究。QOL 指标是站在儿童的角度上去看儿童的 well-being (康乐的自我感觉) 的一个指标。到目前为止，我们没有怎么从儿童的角度去探讨保育质量。我认为这一方面的研究很有必要。